

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fue de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 207

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Bacalao a la vizcaina

ANISETE ALFREDO

El más selecto y estomacal de los conocidos hasta el día
Tanto éste como el

Anis Tierrauca
pidase en todos los establecimientos.

TALLERES
DE MARMOLERIA Y ESCULTURA
DE
Federico de la Pedrosa,
ALAMEDA, 26.—SANTANDER.

El más antiguo e importante en sus diferentes manifestaciones artísticas e industriales.

¿A LAS ANDADAS?

El final de la sesión municipal de antea-yer fué de lo más desconsolador que puede imaginarse; más que por el escándalo que produjo pública indignación, por el pernicioso precedente que sienta para las sucesivas gestiones del actual Ayuntamiento.

No hemos de prejujuar la cuestión y menos penetrar en el terreno de las inculpaciones.

Está eso muy lejos de nuestro ánimo, exento por completo de apasionamientos y animosidades.

Nos queremos concretar a lo del escándalo, tanto más cuanto que el asunto está *sub judice*, y a las gravísimas consecuencias que estos sucesos pueden acarrear al prestigio de la Corporación y a los intereses generales del pueblo.

Estaba previsto que algo gordo había de suceder, desde el momento en que con motivo de las elecciones, los enconos, las rencillas personales y las banderías comenzaron a agitarse en el seno del municipio, como si los encargados de regir los destinos del pueblo hubieran olvidado el deseo concreto de sus administrados al conferirles sus poderes.

Una salvedad hemos de hacer en honor a la justicia antes de proseguir en esta tarea.

Los concejales republicanos han dado otro grandilocuente ejemplo, apareciendo completamente ajenos a esa lucha intestina que produjo el escándalo de antea-yer, con ducta conocida y elogiada por cuantos han anhelado siempre, y en estos últimos años más, que los señores ediles vayan al Ayuntamiento a hacer administración, desprovistos de toda tendencia política y deponiendo rencillas y personalismos que solo pueden traer escenas como la que antea-yer produjo en los ánimos dolorosísima impresión.

Gritos descompasados, imprecaciones, órdenes de detención de concejales, amenazas, idas al Gobierno civil, el juzgado de instrucción a formar las oportunas diligencias; todo esto fué lo que muy numeroso público presenció indignado como fiscal de la sesión municipal.

Y ese mismo pueblo, acostumbrado ya a que la gestión de sus administradores se lleve a cabo con la paz octaviana que tan excelentes resultados ha producido en estos últimos años, contemplaba absorto y desencantado las deplorables y deploradas escenas que allí se desarrollaron.

Sentimos en el alma que a tal extremo hayan llegado las cosas por haberse ingerido tan sañudamente en estos últimos días los venenosos dardos de la política, y tememos que si las cosas no cambian, si esas ácras actitudes no se deponen, no tardaremos en sufrir las consecuencias, quizás acompañadas de graves conflictos, porque la opinión pública tiene ostensiblemente a interponer su veto ante las peligrosísimas contingencias que amenazan al bienestar de la población y a su buena y prestigiosa marcha administrativa municipal.

Este vecindario que tanto sufrió durante muchos años por los perniciosos efectos de las contiendas personales y políticas que trajeron perturbada hasta el colmo la gestión del Ayuntamiento, semillero constante de los desórdenes y conflictos muy graves, llevo tras tanto sufrir a una era de paz y prosperidades y no puede consentir que volvamos a las andadas, sean quienes fueren los culpables de las enormes perturbaciones que se inician con caracteres ya muy alarmantes.

El pueblo quiere que los proyectos de reformas sigan su curso, que haya obras, muchas obras; y sobre todo, que los actos públicos del municipio respondan a esas legítimas aspiraciones, sin escándalos como el de antea-yer que menoscabando su prestigio y echando por tierra el fruto de todos los trabajos realizados, volvamos a las andadas; a aquellos tiempos de horribles desventuras traídas hoy en malhora a nuestra memoria por los recientes sucesos dura y justamente vituperados por la pública opinión.

Prometemos no perder de vista este asunto que tanto interesa a la población en general, y como amantes de la justicia, como buenos hijos del pueblo en que nacimos, ajenos a toda bandería y enemigos mortales de que en la casa del pueblo llegue a posar sus garras la política de perra chica, no terminaremos este escrito sin felicitar como se merece a los concejales republicanos, que con el señor Trevilla igual que los carlistas, conservadores, fusionistas, &c. hicieron una brillante campaña administrativa, y en esta triste ocasión han permanecido fuera de combate y siguen solo figurando muy patrióticamente en los asuntos que atañen al bien general de la población.

Plausible conducta de S. M. la Reina.

Una vez más, vamos a tocar un punto de interés capitalísimo; mucho más de lo que a primera vista parece. Decimos que es una cuestión mucho más importante de lo que superficialmente parece serlo, porque se trata de algo que está íntimamente ligado con el progreso de nuestra industria, y todo lo que tienda a fomentarla conviértese en factor inapreciable de nuestro bienestar particular y general.

Así es, en efecto. Pueblo industrial, pueblo rico y feliz. Pero cuando como en el nuestro, todo se antepone a la industria, y ésta y la agricultura no tienen importancia suficiente para que sus problemas sean antepuestos a otros de diferente índole, y la política con el consiguiente engranaje oficial merecen toda la atención de nuestros hombres de Estado, que ven en los mecanismos de la última el medio de mejorar el estado

general; cuando esto pasa, la nación no puede menos, sean cuales fueren los artificios que se empleen, de resultar endeble, raquítica y anémica, por no poseer la savia regeneradora que rinden la industria y la agricultura fomentadas.

Pero no es esta la ocasión de insistir sobre la protección oficial a la industria en el grado que lo merece, ni es esta tampoco labor de un partido ó de un gobierno; su misma importancia exige espacio, tiempo y estudio.

Mas si lo es, y no encontraremos seguramente otra ocasión mejor que aprovechar, para poner de relieve el deber que las clases acomodadas, aquellas que disponen de capital suficiente y exigen el curso de la moda, tienen de proteger nuestra producción, adquiriendo en España los artículos que reclaman del extranjero, despreciando de este modo los esfuerzos de industriales españoles que, merced a ellos, llegan a conseguir igualar los productos nacionales a los extraños.

Y decimos que no hallamos mejor ocasión, porque la iniciativa ha partido de S. M. la Reina, que ha dado ejemplo patriótico, encargando a la casa madrileña Ruiz de Velasco, la confeccion de un regalo régio que destina a los duques de Cantabria.

Consiste en una delicada canastilla de recién nacido, primorosa labor que una vez confeccionada han expuesto en la calle de la Montera los señores Ruiz de Velasco, y que demuestra el adelanto de esta artística industria.

Es en efecto el trabajo, muy digno de figurar entre los más delicados y exquisitos que se confeccionan en el extranjero; y de ello estan convencidos todos los peritos en la materia.

Ahora, bien: ¿Qué necesidad hay de comprar en mercados allende las fronteras si en los nuestros existen artículos que pueden competir con los de aquellos? ¿Qué ventajas se obtienen reclamando mercancías elaboradas en tierra estraña, cuando pueden adquirirse en tierra propia?

Quizá esta: ¡La moda!
Si es esta la única razón, no deja de ser bastante ridícula y no menos antipatriótica. Protejer la industria extranjera, hacer que nuestro dinero traspase las fronteras, dejar perecer la industria patria sin acudir al llamamiento de los industriales españoles que sacrifican sus intereses para no ver secundados sus esfuerzos, en una palabra, menospreciar lo nuestro, lo cercano, lo nacional, por lo ageno, lo de allá, lo extranjero, sin más razón que la moda impuesta por la costumbre, si es este el pueril motivo, harto ridículo es y poco favorablemente hablado las personas que lo tienen en cuenta ó en él se fijan.

Y por desgracia de las tales, no es otro. El precio de los géneros extranjeros es mucho mayor que el de los españoles.

La parte proteccionista de nuestro arancel, recargando en un 50 por 100 el valor de los artículos confeccionados, los portes y casi siempre por desgracia los cambios, contribuyen a recargar de tal modo los géneros confeccionados, precedentes del extranjero, que no pueden bajo el punto de vista económico competir con los nacionales.

Esa moda antipatriótica debe desaparecer; fuera de casa no se debe pedir más que lo que en casa no haya, y poco dejara de haber el día en que se recompense el trabajo nacional. De ello se encargaran nuestros industriales, imitando a la casa mencionada que ha consolidado tal prestigio que se le reconocia.

Digno es pues, de imitar el ejemplo que S. M. la Reina ha dado a las altas clases sociales, encargando y surtiéndose aquí, sin necesidad de acudir fuera de España.

¡Cuánto adelantariamos si esto se generalizase!

M. M. Serrano.

CUCHUFLETAS.

Hoy es viernes de Dolores y quiero aquí comenzar felicitando a las Lolás

que me lean, si las hay. Después del justo precepto que cumplido queda ya, voy a ocupar me lector dei gran precepto Pascual. ¡Ay, señores concejales la ocasión aprovechad para ver si así se acaba vuestro disturbio fatal! Confesaos, confesaos muy contritos, de verdad, para ver si de ese modo se pacta en firme la paz y no conducis al pueblo al anarquismo infernal. El examen de conciencia todos podeis comenzar tomando una cuenta exacta de las rencillas... ó tal que puedan alucinaros cuando a las sesiones vais. Puestos en gracia de Dios ante Cristo en el altar, ¿quién sabe si las discordias al infierno volarán y en la sesión venidera dareis lección ejemplar? Si así no lo haceis, suplico desde aquí al señor Piñal que ponga el Miercoles Santo para la sesión que habra, un tenebrario lo mismo que el que hay en la Catedral en los días de tinieblas con los que coincidirá. Y en ese caso que el público complete el ruido infernal, con mazos y con carracas y con pitos y algo más.

EL CORREO DE CANTABRIA, que acostumbra a publicar la orden del día en los de sesión municipal, los miércoles, no lo hizo antea-yer por causas ajenas a su voluntad.

Fué providencial el caso; no cabe duda. Porque más bien encajaba para la sesión aquella publicar de antemano el desorden de la tarde, ó de la temporada, que la orden del día.

¡Vaya un herradero!

Como qué pudo al final fácilmente con las riñas, producir la mar de piñas el inciso del piñal.

¡Y que de comentarios se hacian en los numerosos grupos que se formaron frente al Consistorio!

—Tiene razón don José.
—No señor, ha estado *intemperante*.
—Yo hubiera hecho lo mismo, decía un tercero en discordia; porque no quiere don José que sin más ni más le tomen el pelo.

—Pues yo no me dejo prender y primero mato a un guardia municipal.
—Eso se habla muy bien, pero no se hace tan fácilmente como se dice.

Oyendo estos y otros comentarios por el estilo, ví que llegó un hombre que debe presumir, por su énfasis y tono doctoral, de estar en todos los secretos de la alta política y dijo a los de un grupo:

—No se devanen ustedes los sesos; la cosa está vista bien a las claras. Yo que he asistido a todas las sesiones he llegado a observar que hay concejales picados de atrás y a fuerza de dádele, dádele no podía menos de venir el parte de tan enconados piques.

Y cuando acudió la gente a en cá del gobernador, para ver si terminaba en su despacho el ciclón, ¡Virgen Santa, qué aguacero sobre la gente cayó, poniéndola sin consuelo en completa dispersión! ¿Tras la tormenta la calma?... Pues ahora apuesto a que nó, porque vino la primera y del cielo la de dos, desgajándose las nubes con soberbio chaparrón que en unos cuantos minutos varias calles inundó.

Vaya, señores ediles dejemos la fiesta en paz.... Lo dicho ¿Semana Santa? Nada, nada, a confesar.

QUINTIN.

Sección de noticias.

En todas las iglesias de esta ciudad se activan los preparativos para los solemnes cultos que han de celebrarse en la próxima Semana Santa.

Esta tarde a las cuatro jugará en el frontón del Reganche un renidísimo partido de pelota en el que tomarán parte dos buenos aficionados de esta ciudad contra el donostiarra nuestro querido amigo don Francisco Inurrieta.

Los arquitectos municipal y el nombrado por las Siervas de María para la tasación de los perjuicios causados al convento por las obras verificadas en las calles de Gándara y Bonifaz, lo calculan, según dictamen emitido de común acuerdo, en 13 859 pesetas.

Don Ricardo Aroca ha tomado posesión del cargo de subinspector del cuerpo de carabineros de esta provincia.

Pasado mañana se verificará el nombramiento de compromisarios para la elección de senadores por esta provincia.

Las senadurías de elección son dos y para ellas se presentan como candidatos don Emilio de Alvear, don Modesto Martínez Pacheco y don Ramón Fernández Hontoria.

Los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de las pensiones en esta provincia pueden acudir a cobrar en la forma siguiente:

Día 1.º de Abril.—Jubilados, pensiones remuneratorias, regulares exclaustrados y Montepío civil.

Día 2.—Montepío militar.

Día 4.—Retirados.

Día 5.—Cruces.

Días 6 y 7.—Mesadas de supervivencia, retenciones y todas las clases indistintamente.

La banda municipal no concurrirá pasado mañana a la Plaza de la Libertad por ser Domingo de Pasión.

En la catedral se celebrarán grandes solemnidades religiosas a las que asistirán el Excmo. Ayuntamiento para la bendición de las palmas.

Con profundo sentimiento hemos sabido la triste noticia del fallecimiento de la distinguida señorita doña Claudia Bravo del Barrio, hermana de nuestro querido amigo e ilustrado colaborador, don Andrés, después de haber recibido los Santos Sacramentos con cristiana resignación.

Enviamos nuestro sentido pésame a la afligida familia de la finada y hacemos votos porque su alma haya sido acogida en la mansión del Todopoderoso.

Se ha dispuesto que por los ingenieros del servicio agrónomo de las provincias donde existan Aduanas, se proceda a un minucioso reconocimiento de todas las plantas vivas que procedan de los Estados Unidos.

Días pasados abogábamos una vez más por la necesidad imperiosa de que se aumente la fuerza de la guardia civil en los centros mineros de esta provincia, por los grandes núcleos de trabajadores que hoy existen.

Fray Verás, de Castro-Urdiales, coincidiendo con nuestras apreciaciones sobre el particular, indica la necesidad de aumentar la fuerza de la benemérita de aquel puesto y mantener una compañía, no solo por la notoria importancia de aquel distrito minero, sino por la proximidad a los de Vizcaya de cuyas zonas se han de correr a las de Castro los obreros en todas sus huelgas.

Estamos de completo acuerdo con el cofrade castreño y nunca mejor que ahora ha podido el Gobierno ver patentizado el fundamento de nuestras peticiones.

Ha quedado terminada ya la parte principal de las plantaciones en el parque de la Magdalena.

Don José Ferrer y Salleras ha sido nombrado auxiliar de primera clase de la fabrica de tabacos de esta ciudad.

Por telegrama del Capitan general del departamento marítimo del Ferrol, recibido en esta Comandancia de Marina, se ordena anunciar doce plazas de fogoneros para la dotación del acorazado Carlos V.

Los aspirantes han de ser mayores de 20 años y menores de 45 y gozar de buena complexión y salud y acreditar buena conducta, prescindiéndose de la circunstancia exigida respecto a la dentadura y prefiriendo a los que hayan navegado ya anteriormente de fogoneros en otros buques.

Las obras municipales ejecutadas por administración durante la anterior semana importaron 697 pesetas 77 céntimos.

Don Bonifacio Pérez Vazquez, capitán de carabineros, que servía en la comandancia de Huesca, ha sido destinado a la de Santander.

El primer teniente de carabineros de esta comandancia, don Crisanto Carrasco Angélico, ha sido destinado a la de Bilbao, y a la de Santander don Zenón Salas Marzal, que lo era de la de Bilbao.

La bodega de la casa número 1 de la calle de San José, ha sido denunciada por no reunir condiciones de habitabilidad.

Los siguientes soldados de artillería naturales de esta provincia, que regresaron de los ejércitos de Cuba y Filipinas, han sido destinados a los cuerpos que a continuación se expresan.

Al sexto depósito de reserva: Prudencio Martínez Canales, natural de La Cavada y Saturnino Velez Pérez, de esta capital.

Al séptimo batallón de plaza: José Pellón Alger, natural de Argüeso y Francisco Argrero Gómez, de Llano.

El ingeniero inspector de las obras que ejecuta la sociedad de abastecimiento de aguas ha manifestado al Ayuntamiento, que ha visitado las obras y estas se llevan a cabo con actividad y con arreglo a los proyectos aprobados por aquella corporación particular.

Pasado mañana se celebrará en Torrelavega feria de ganado vacuno.

Ha quedado definitivamente instalada en la calle de Rupalacio, núm. 4 piso 2.º la oficina de despacho de cédulas personales, según nos manifiesta don Patricio Gomez, representante en esta provincia.

Las horas de despacho son de 9 de la mañana a una de la tarde.

Ayer llegó a esta ciudad el señor don Emilio de Alvear, aspirante a una de las senadurías de la provincia.

El señor Alvear fué recibido en la estación por numerosos amigos.

El señor Ordoñez, en representación de don Ricardo Sainz, entregó ayer cien pesetas al soldado procedente del ejército de Cuba Jose Ortiz Alonso, natural del Ayuntamiento de Ruesga.

A las diez de la mañana de ayer se reunieron en el Ayuntamiento los interventores nombrados para proceder al escrutinio general de las elecciones de diputados a Cortes, bajo la presidencia del magistrado de esta Audiencia señor Meana.

Hecho el escrutinio dió el resultado siguiente:

Don José M. ría de la Viesca, 16 189.

Don Justo Sarabia, 15 261.

Don Vicente Aparicio, 15 164.

Don Pablo Iglesias, 218.

Don Antonio Garcia Quejido, 198.

General Weyler, 35.

Ayer estuvo trabajando activamente el Juzgado en la causa que se instruye con motivo de los sucesos ocurridos anteayer en el Ayuntamiento.

Ha sido nombrado profesor del colegio del instituto de carabineros, el capitán que sirve en la comandancia de Santander, don Ricardo Pascual Rodríguez.

Ha terminado la huelga de los mineros de Dicedo y Setares.

En la travesía del Juego de Pelota, número 2, cuarto piso, se encuentra una fami-

lia en la mayor miseria. El cabeza de la misma se encuentra gravemente enfermo de una pulmonía y sin ningún recurso. Tiene cinco hijos. Se recomienda a las personas caritativas hagan algo en obsequio de esta gran calamidad.

Se recurre al aceite de hígado de bacalao para fortificar a los niños, pero con frecuencia, el remedio es peor que la enfermedad, pues ese aceite, desagradable e indigesto, produce vómitos y diarreas que debilitan en vez de fortificar. Con el *Morruol*, que representa 25 veces su peso de aceite de hígado de bacalao, M. Chapeaut ha prestado señalado servicio a las madres de familia, pues este producto, empujando en pequeñas cápsulas, suprime todos los inconvenientes del aceite de hígado de bacalao.

Verdad es difícil que ofrezca el tratamiento del estreñimiento tanto en la mujer embarazada como en la nodriza. Respecto de la primera, lo que hay que evitar es la modificación de la circulación sanguínea de los órganos dominantes, y respecto de la segunda debe procurarse que la secreción láctea no se entorpezca con una fuerza de la intemperie. Gracias a la exactitud a la inofensividad de sus efectos solo la *CASPARINE LEPRINCE* permite obrar sobre el intestino en la medida rigurosamente exacta que requieren las circunstancias. 3

El uso del Callicida escribió para la curación de los callos aumenta tan prodigiosamente que su autor el farmacéutico E. J. Escrivá de Barcelona (Fernando VII, 7) apenas si puede servir los pedidos de todos los farmacéuticos de España. 6

Despachos telegráficos.

Madrid 31

En el sorteo de la lotería verificado hoy no ha correspondido a Santander premio alguno de importancia.

Un despacho de Nueva York dice que la prensa de aquella capital continúa tratando con preferencia el asunto pendiente entre España y los Estados Unidos y discute el sentido y los términos en que debe estar concebido el *ultimatum* que ha de dirigirse a España.

Dice tambien que los españoles tratamos de abandonar la Isla de Cuba siempre que se nos conceda una indemnización de 200 millones de dollars.

Hay grandísima expectación sobre las gravísimas circunstancias porque atravesamos.

Al Consejo que presidirá la Reina llevarán los ministros la fórmula de contestación a los yankees.

Segun telegramas recibidos el periódico de París *Le Figaro* publica un artículo en el que se ocupa de las cuestiones pendientes entre España y los Estados Unidos, en el que dice que las dos naciones, sin menos cabo de su dignidad pueden aceptar un armisticio, lo que facilitaría una transacción con los rebeldes de Cuba.

En Londres, según la prensa, predomina el criterio de que Mac Kinley amenazado gravemente por las corrientes populares y arrastrado ante las belicosidades y el desfrenado de pasiones de los *gingos*, le llevará a la opinión al conflicto, aunque el preterito evitarlo, pues tendrá que ceder ante la probabilidad de un conflicto interior.

El marqués de Villamejor ha pagado un millón de reales por el palco que adquirió para la función patriótica que había de celebrarse en el teatro Real.

Telegrafian de la Habana dando cuenta del combate sostenido por la columna del general Luque al conducir un convoy que se envió al poblado de San Agustín.

El general, con 1,100 hombres de infantería y 700 caballos tomó varias trincheras en el camino, de las que explotaron bombas de dinamita sin que ocasionaran los daños que se proponía el enemigo.

La columna causó gran número de bajas a los rebeldes, que abandonaron en las trincheras 28 cadáveres.

El convoy llegó a su destino sin novedad, regresando la columna y sosteniendo algunos encuentros en los que dejaron los insurrectos 12 muertos, sufriendo nuestras tropas 3 muertos, 18 heridos graves y 16 leves.

Por orden del ministro de Marina ochenta marmeros de las fragatas *Navarra* y *Atmansa* surtas en el puerto de Barcelona, han pasado al castillo de Montjuich a practicar ejercicios de cañón.

Otro despacho de la Habana da cuenta de

que el batallón de Luzor batió a una partida rebelde mandada por cabecilla Monteguido, el que murió en el combate con otros nueve de su partida.

Añade que las guerrillas de Calabazar y Encrucijada baxieron a las partidas del negro Gonzalez y otros cabecillas causando las bastantes bajas, teniendo por nuestra parte un muerto y cinco heridos.

El coronel señor Escaric en operaciones con su columna por la provincia de Matanzas destruyó 91 estandartes, trapiches y cañones del enemigo.

Es creencia general que España rechazará el plazo que quieren imponer los yankees para la terminación de la guerra.

En Cadiz se han presentado al capitán general del departamento muchos marinos que están en uso de licencia ofreciéndose a ocupar los puestos que se les designe.

Segun otro telegrama el periódico *La Lucha* que se publica en la Habana inserta un comunicado del capitán de la barca *Josefina* que se hallaba en la bahía cuando estalló el *Maine*, en el que dice que el comandante Sigsbee y algunos oficiales se hallaba de orgía a bordo del vapor americano *Washington* al ocurrir la explosión y que por lo tanto el comandante y los oficiales fueron cobardemente sin prestar auxilio a sus compañeros.

Hablando el señor Moret de la conferencia con Mr. Woodford, ha manifestado que solo puede decirse que continuamos siendo españoles.

En un telegrama recibido de la Habana se dice que son falsas las noticias que sobre los reconcentrados dan los corresponsales de los periódicos yankees.

Los reconcentrados se hallan bien atendidos por las autoridades y la mortalidad es muy escasa, cebándose solo en aquellos que huyeron a la manigua para librarse del castigo por repugnantes crímenes que cometieron.

Esta tarde ha fondeado en Barcelona el vapor correo *San Francisco*, procedente de Filipinas.

Conduce 773 pasajeros 40 jefes y oficiales 18 sargentos y 410 soldados de infantería de marina.

En Cadiz, que es donde desembarcarán, se les prepara un gran recibimiento.

En la travesía fallecieron 12 individuos de tropa.

Un despacho particular de la Habana comunica que se concede grandísima importancia a una reunión celebrada por el general Blanco y los miembros del Gobierno insular.

El general leyó un extenso telegrama de Madrid en el que se exponía el estado de las relaciones entre España y los Estados Unidos, y expuso a los secretarios de despacho, de acuerdo con lo que le manifestaba el Gobierno español la parte que le correspondía en los trabajos que se llevan a cabo para conseguir la pacificación de la Isla, aceptando todos los encargos que se les daban y manifestando estar dispuestos a llevar a cabo lo que de ellos se solicitaba.

El general Blanco reunió después con el mismo motivo a los jefes de partido marqués de Rabel, Giberga, Amblard, marqués de Apeztegui y marqués de Pinar del Rio.

El telegrama añade que se da como probable al que se lleve a cabo un armisticio que durará dos meses.

Asciende a 614 000 pesetas el producto de las localidades expandidas para la función patriótica del teatro Real.

Esta ha resultado brillantísima.

El entusiasmo a los acordes de la *marcha de Cadiz* ha rayado en delirio.

Asistieron la reina, la infanta Isabel y la princesa de Asturias.

El público ha dado nutridos vivas a España agitando los pañuelos.

El telegrama oficial dice que adelanta rápidamente la pacificación de las provincias occidentales de la Isla, esperando que el Gobierno de la Metrópoli decreta el cese en la concentración de campesinos, para que estos puedan dedicarse a las labores del campo protegidos por las autoridades y juntas de auxilios.

Crónica madrileña.

SUMARIO: In fine retinismo justificado.—Y continúa la tranquilidad.—El patriotismo en el Real.—Una idea.—Llamamiento.

Si hubiera hecho un día primaveral, de esos que invitan al paseo por las afueras, para tomar el sol y sanear los pulmones con el oxígeno de los campos, seguramente el pueblo de Madrid se desborda el domingo por los alrededores de la capital y por sus paseos.

La gente adinerada y las familias de la clase media y de pacíficos miembros, hubieran pasado la tarde en la Castellana y en el Retiro; las modistillas y los horteras, en la Bombilla y en los Viveros; las domésticas y los soldados, en la tradicional Fuente de la Teja y en las Ventas del Espíritu Santo, y los obreros con sus familias, hubieran alegrado el Puente de Vallecas, los Carabanchales y los Cuatro Caminos.

Pero el día estaba desapacible; en vez de sol que calentara había un aire guadarrameño que metía el frío hasta los huesos; y unos se quedaron en sus casitas y otros llenaron los teatros, los bailes de salón, los cafés y las tabernas.

Ni uno sólo de esos dichosos seres se acordaban de que era día de elecciones.

Solo los candidatos y la media docena de hombres que en días de elecciones les rodean, se preocupaban de lo que en los colegios electorales ocurría.

Parecía extraño que atravesando en la actualidad una de las crisis más graves que se pudieran temer, el pueblo, el verdadero pueblo, muestre esa indiferencia tan grande hacia los que han de representarle donde se votan leyes y tienen resolución asuntos trascendentalísimos. Es extraño, sí; pero tal conducta esta muy justificada.

El pueblo sabe que nunca se haría su voluntad, y deja a los gobernantes conseguir lo que a tuertas ó derechas conseguiría.

Encanta observar la gran presencia de ánimo y la dulce tranquilidad que hoy se nota en toda España.

Somos muy meridionales, es muy cierto; pero como en la presente ocasión sabemos a qué atenernos acerca de los yankees, en lo que ocurre, no vemos motivo de preocupaciones, y menos abandonar nuestro peculiar buen humor. Además, debido á nuestro carácter y á la confianza que en nosotros mismos tenemos, es muy corriente que sonriamos ante las fanfarronadas y provocaciones del enemigo, y que creemos con canciones el estampido de la artillería.

Dándonos la importancia que se merecían, hemos sido sordos á las calumnias y denuestos de los representantes comprados; y con serenidad y valentía en el corazón hemos esperado y esperamos á que ese enano de la venta baje á la calle.

Europa entera aplaude nuestra conducta y nos admira y alaba.

Prosigamos como hasta hoy, que el día que suene la hora de obrar, podremos cobrarnos muy caros los insultos y las calumnias.

La función patriótica en el Real, es hoy la nota más simpática que se registra.

Los ecos de lo sucedido en la Habana y su teatro de Tacón, han llegado a Madrid limpios y sonoros, y sin gran trabajo filtráronse en todas partes moviendo los corazones hacia un mismo fin.

Ya no se piensa más que en imitar la conducta de la Habana y en buscar los medios para que el acto sea altamente artístico y de resultados muy pasivos.

Los hombres de dinero y los artistas de todas clases y posiciones, electrizados por el patriotismo y guiados por el deseo de hacer algo práctico y de resonancia, prestan decidido apoyo al pensamiento de celebrar en el teatro Real una velada artística, cuyos ingresos se dediquen al fomento de nuestra Marina de guerra, y dentro de unos días la parte adinerada del pueblo de Madrid habrá dado elocuente y plausible muestra de amor patrio.

Madrid dará á España un barco que se llamará *Dos de Mayo* ¿No les parece bien á nuestros lectores que además de ese lebia recibir otros que podían llamarse *Castilla*, *León*, *Asturias*, *Galicia*, *Cataluña*, *Aragón*, *Vascongadas*, *Navarra*, *Valencia*, *Andalucía* y *Extremadura*?

Siguiendo el ejemplo de Madrid, cada región podía costear un barco de guerra, cada cual según sus fuerzas, y con tan plausible conducta, en poco tiempo y sin quebranto para nuestro estenuado Tesoro, España vería reforzada su Armada de modo notable.

No hay que decir cómo se llega al fin que apuntamos; todos lo sabemos. Solo es necesario que por quien corresponde sea recogida nuestra idea. Como serán varias las provincias que contribuyan a la adquisición de un solo barco, para llegar á la realización de nuestro pensamiento, solo es necesario un poco de buena voluntad por parte de las personas más principales de cada población.

El pueblo va donde le ordenan los seres que quiere y respeta; pues condúzcasele por el camino indicado, y quien tal haga se hará digno del aplauso y del agradecimiento de toda España.

Mirela.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA," por León Loty.

Orejas de ternera con setas.

Se ponen á cocer con agua y sal. Separadamente se saltean en manteca setas cortadas en pequeños trozos. Se retiran las setas, se hace una reque nada de manteca que se mojará en caldo desengrasado. Se echan las setas en la reque nada para terminar su cocción, se colocan las orejas en una fuente caliente, se echa por encima de las setas salsa, que se añadirá al servir las orejas con una trabazón de yemas de huevo y un poquito de vinagre.

Conejo con alcachofas.

Después de vaciado y bien limpio el conejo, córtese en pedazos, dejando que suesten la porquería poniendolos en agua hirviendo, con to-

mill, perejil y algunos pelazos de cebolla; póngasle en seguida en otra cacerola con manteca y un polvillo de harina, dando vueltas. Se moja con el agua en que se blanqueó, y añádanse setas picadas, alcachofas tiernas y la sal necesaria. Cuando todo esté cocido, se espesa la salsa con yema de huevo. Se sirven rociado con zumo de limón.

Huevos rellenos.

Cóccelos los huevos se sacan las yemas pariendo los por la mitad y se majan con una de pan empapada en leche, se añade manteca fresca, se machaca todo de nuevo y se añaden cebollitas, perejil picado, sal, pimienta y un picatillo muy menudo de merluza, se moja con yemas crudas y se rellenan las concavidades de los huevos que colocados en una fuente que resista al fuego, sobre un lecho de manteca caliente, se pone á la lumbre poniendo unas ascuas encima de la tapadera para que la cocción sea por igual.

(Prohibida la reproducción).

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

VELOCIPEDOS

Máquinas de las mejores marcas

Victoria, Clement, Naumann, Mercurio y Wearwell.



HAY BICICLETAS DESDE Ptas. 370 HASTA Ptas. 1.050

GRAN TALLER DE REPARACIONES Y BUEN SURTIDO DE ACCESORIOS

ALQUILERES—VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS—CAMBIOS

TODO A PRECIOS SIN COMPETENCIA

JUAN PARDO. — Alameda 1.^a — SAN ANDER.

NOTA.—Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones hechas en ella.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante.

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidáanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ**

contarlo; el granizo por un lado y los chicos... y grandes por otro, se han encargado de no dejar ni una bombilla entera, ni una corona sana. Las boca-calles estan peor, mucho peor que este verano; ahora talmente parecen lagunas algun tanto súcias haciéndose uno la ilusión de que está en Venecia.

Tú como aficionado que eres á lo bueno contemplando alguna que otra vez aquel claustro de la Catedral, aquel claustro rectangular, compuesto de inmensos arcos ojivales de piedra amarillenta y ennegrecida por las inclemencias del tiempo, sostenidos por enormes pilastras formadas por columnitas largas y delgadas como cañas de bambú, con capiteles finamente cincelados, entre cuyo follage se vé una *danza macabra* de santos, de monstruos, de sátiros, de cruzados, de quimeras, que forman una extraña mezcla de leyendas cristianas y mitológicas. Con su fuente de aspecto de la edad media de forma octogonal, cubierta de musgo; murmurando en medio de las flores más delicadas á la sombra de gigantescas magnolias contemplando aquellos monstruos singulares de fauces abiertas que se destacan de las cornisas.

Condal allá por el año de 1886, es el alma de Barcelona, ancha como una gran plaza, larga como una gran via, perfumada como un jardín, animada como una bolsa, variada como un mercado, umbrosa como una catedral, adornada como un café, divertida como un teatro, voluptuosa como un harem, calenturienta como el corazón de una gran ciudad.

Por esa *Rambla* que en las primeras horas de la mañana es oloresa como el dormitorio de una virgen; con sus artísticas mesas de mármol y hierro fundido colocadas entre uno y otro álamo semejando altares consagrados á la diosa Flora, con sus sacerdotisas esbeltas, frescas, alegres con sus vestidos sencillos, con delantales cándidos como sus jacintos que allí entre montones de rosas, claveles, violetas, gardenias, nardos, lirios, heliotropos y capuchinas, parecen una flor más en aquel inmenso ramo.

Yo paseando por el *Bulevard*, que continúa sobre poco más ó menos como tú le dejaste, es decir peor, porque de aquellas elegantes bombillas apenas perceptibles á simple vista, que colocaron el verano pasado, rematadas por elegantes coronas doradas y todo, apenas si queda alguna para

ma, soñó que como ciudadano libre que era le habian elegido ministro de Fomento.

Lo primero que hizo fué declarar libre de contribución las viñas y suprimir toda clase de impuesto sobre el vino.

El agua quedó totalmente suprimida y prohibido su uso bajo las más severas multas. El se limpiaba los piés con jerez seco y tomaba duchas de manzanilla un día sí y otro tambien.

En las dependencias de su ministerio, se suprimió la tinta y se es cribia con vino de Rioja de lo más espeso y en los oficios suprimió la frase sacramental de «Dios guarde á V. S. muchos años» sustituyéndola por la de «El vino le sea á V. leve.» Por último soñó que Canilla por orden suya habia escrito un tratado de cincultura en versos octosilavos, para uso de las escuelas en sustitución del cetecismo.

Cuando despertó de su letargo se encontro en la perrera profundamente molesto por un dolor general en todo el cuerpp, el cual dolor provenia de un pié de paliza que á su futura excelencia le habian propinado los del orden sin ninguna clase de consideraciones á su elevada gerarquía.

Estoy oyendo al pacientísimo lector, que

Línea de Vapores

SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES CORREOS

ENTRE
SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

ALICIA. de 4.500 toneladas	PEDRO. de 5.500 toneladas
GRACIA. de 5.000 »	KRISTO. de 5.000 »
FRANCISCA. de 4.500 »	ENRIQUE. de 4.500 »
SERRA. de 3.500 »	GUIDO. de 5.500 »
LEONORA. de 4.500 »	HUGO. de 4.500 »
CATALINA. de 3.500 »	FEDERICO. de 3.000 »



SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES

PARA
LA HABANA Y MATANZAS

Los vapores nombrados á continuación u otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	Nombres	Fecha de salida
Habana, Matanzas y Cienfuegos.	SATURNINA	El 9 de Marzo
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	LEONORA	El 16 de »
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	ALAVA	El 23 de »
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	PEDRO	El 30 de »

Admite carga y pasajeros

Es de absoluta necesidad que á las mercancías acompañe certificado de origen extendido en papel simple, especificando número de bultos, clase, marcas, peso bruto y contenido, visado y sellado por la autoridad local con arreglo á las instrucciones del Real decreto de 7 de Agosto de 1891.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuartel de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración y peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer en la Agencia con la mayor economía.

Consignatario en Santander, don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, 18. Teléfono num. 37.

MORRHUOL CHAPOTEAUT

Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa e indigesta. Ofrece á las madres de familia el medio de hacer tomar á sus hijos ese medicamento sin repugnancia. El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen á **Cinco gramos de Aceite** cada una.

Las experiencias efectuadas en los Hospitales de París han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez á los niños enclenques, linfáticos y que se resfrían con frecuencia.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

Medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona; 1888.

RUBINAT FUENTE AMARGA DR. LLORACH.

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGATIVA, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación y estímulos de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, deposiciones biliosas, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumor fuerte), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías.—En Santander: Droguería de don Bernardo R. Saro.

Como garantía de legitimidad exíjase en cada frasco la firma del Dr. LLORACH. Administración: Cortes, 276. entresuelo, Barcelona.

Permanent Nitrate Committee

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Que cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en que época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería. Por el Dr. don Maximiliano Weitz Secretario de la Delegación del «Permanent Nitrate Committee».

El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el doctor Granjeau» proceído de una reseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos.» Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Caplevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del «Permanent Nitrate Committee».

Estos folletos, publicados por el «Permanent Nitrate Committee» de Londres, los reparte gratuitamente la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al delegado.

El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone el nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos desee sobre precios, tipos y de mas antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

« Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar
Constipados, Tós nerviosa,
Larínjitis, Ronquera,
Irritación de pecho, Catarro,
Asma, etc., etc.

Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la Pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desganaada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR.

Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Prepara lo con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y todas las que padezcan de inapetencia, gastralgias, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera la alimentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne.—Chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid. Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

me esta llamando pelma y yo que soy muy bonachón de mio comprendo que tiene mil razones y me retiro modestamente á mi domicilio, (que pongo íntegro á la disposición de ustedes.) Calle del Limbo, núm. 33, septuplicado, 6º piso, sin contar el entresuelo; la escalera es infamemente mala, pero en cambio es muy oscura, lo cual que es una ventaja porque con la mayor delicadeza puede uno romperse cualquier miembro integrante de su personalidad.

CARTA ABIERTA.

A mi querido amigo
Lzopoldo Parito y Gil.

Mi querido Polo: tu en la gran patria chica del porrón, de la Sardana y la barretina, yo en la modesta patria chica, del queso de pasiegas y de las almadrénas.

Tu paseándote por esas magníficas Ramblas sombreadas por el espeso ramaje de corpulentos álamos, poblados por millares de pajarillos que no cesan de gorgear desde que el sol sale hasta que el sol se pone.

Por esa Rambla que como dijo el periodista italiano Gandolin, ilustró redactor de *Il Pupazzo* en su excursión á la Ciudad

Yo, aficionado como tú á contemplar esas maravillas del arte, sin tener nada que contemplar, como no sea la *Sombrecera de don Santos*, la fuente monumental, la torre de Santa Lucía ó el arco de la Cruz blanca, que con un pequeño esfuerzo de imaginación pueden compararse con el arco de triunfo, la torre del convento de San Juan y la cascada del parque.

Tu allí y yo aquí en la Tierruca siguiendo de cerca y con verdadero interés la marcha de sus asuntos, alegrándonos con sus adelantos y entristeciéndonos con sus fracasos. Desgraciadamente amigo Polo las ocasiones de alegrarnos ¡se presentan tan pocas veces!

Sabrás que hemos estrenado Alcalde y sabrás tambien quien es, y como se llama, parece que se trae gran espíritu reformador; quiera Dios que nuestros ediles, dejen á un lado rencillas y miserucas y le secunden en todo y para todo lo bueno y se arreglen pronto y bien esas calles que están cada vez peor y desaparezcan esos *sol-ares* que de todo tienen, menos de sol y nos quiten ese espantajo de Cuartel que fué de San Francisco y esa mole negruzca y ruinosa que fué parque de artillería y nos alumbren un poquito